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Eine notwendige Vorbemerkung:

Volkswirtschaftliche Planspiele sind etwas wesentich anderes
als betriebswirtschaftliche Planspiele.

Betriebswirtschaftliche Planspiele, wie in neuerer Zeit in zu-
nehmendem MaBe zwecks Ausbildung und Schulung von Fish-
rungskréiften der Wirtschaft durchgefuhrt, haben es immer mit
dem Vernéltnis des Betriebes zur Umwelt zu tun. Das Ziel
solcher Schulung ist naturgemdR, Entscheidungen zu tben,
mit denen sich der Betrieb im Markt behaupten, beziehungs-
weise seinen Gewinn steigern kann.

Demgegeniber haben volkswirtschaftliche Planspiele eine we-
sentlich andere Aufgabe. Hier geht es nicht um die bestmsg-
liche Wahrnehmung von Firmen- oder Gruppen=-Interessen -
auch nicht um die Wahrnebmung staatlich-fiskalischer Be-
lange -, sondern hier geht es um den Einblick in das Getrie-
be der Gesamtwirtschaft, d.h. um die Transparenz des Zu~
sammenspiels und Ineinandergreifens der ungezishiten
Dispositionen, die das Bild der marktwirtschaftlichen Ord-
nung charakterisieren. Die Kenntnis dieser Zusammenhiinge
erschlieBt ngmlich die Einsicht in das Funktionieren der Ein-
richtungen und Regelungen, die fur die Steverung des Ganzen
erforderlich sind. Das ist auch fir den Unternehmer - und erst
recht nattrlich fur die Fuhrungskrafte in Politik und Verwal -
tung, Gewerkschaften und Wirtschaftsverbanden - viel wich-
tiger, als sich im ersten Anlauf sagen l&Bt, Es kommt hier ein-
fach darauf an, die elementaren Bedingungen des volkswirt-
schaftlichen Gleichgewichts und die Entwicklungstendenzen -
gegebenenfalls auch die Ursachen einer bedenklichen Ver-
héltnis-Verschiebung - zu erkennen und unter Umstinden
rechtzeitig in den Griff zu bekommen. Dazu ist ein methodi-
sches experimentelles Eindringen in diese nach heute herr-
schenden Theorien hischst schwierige Materie nistig.

Die nachfolgenden Aufgaben stellen Lektionen dar, die einen
Planspiel-Lehrgang mit dem "WALKER-MODELL" ergeben.



Zu den drei ersten -Lektionen wird noch keine Buchfihrung

- benstigt, Dazu werden aber sicherlich einige Mitspieler mei-
nen, die Spiele seien "zu einfach", zu "anspruchslos". -
Solchen Ansichten gegeniiber muB jedoch von vornherein da-
rauf hingewiesen werden, daf es eine didaktische Notwen-
digkeit ist, von den Grundlagen her aufzubauen, Das Ver-
stindnis der Zusammenhtinge muB sich an konkreten Vorgingen
orientieren kdnnen, sonst kommt es dazu, dafl sich in den
nachfolgenden Lektionen und Experimenten Vorstellungslicken
offenbaren. Es liegen mehrijthrige Erfahrungen vor, die diesen
Verlauf der Planspiel-Arbeit bestatigen.

Altenahr, im Juli 1967 Karl Walker

Anspiel Iz
ARBEITSTEILUNG - MARKTWIRTSCHAFT - GELDWESEN

Wir versetzen uns zuriick in die Zeit des Ubergangs von der
naturalwirtschaftlichen Tauschwirtschaft zur Entwicklung
der Marktwirtschaft und des Geldwesens,

Es gehdrt zu den frihesten Erfahrungen des wirtschaftenden
Menschen, daB die Arbeitsteilung die Ergiebigkeit der Ar-
beit steigert. Aus dieser Arbeitsteilung und Produktivitits—
steigerung mufite sich als logische Folge die Entwicklung
zu regelmiBigem Leistungs-Austausch ergeben, aus der sich
die Marktwirtschaft entfalten sollte.

Als Grundlage aller wirtschaftlichen Produktivitét betrach-
ten wir in Ubereinstimmung mit den Klassikern der Volks-
wirtschaftslehre (Adam Smith, Ricardo u.a.m.) die mensch-
liche Arbeit. Diesen Vorstellungen gemaf ordnen sich die
Wertbeziehungen zwischen den Gutern nach der auf die
Herstellung des einzelnen Wirtschaftsgutes verwendeten Mu~
he und Arbeit (Wert-Theorie). "Die Arbeit ist der wahre
MaBstab des Tauschwertes aller Waren", sagt schon Adam
Smith,

Hiervon gehen wir bei unseren Modell-Versuchen aus. Fur
dieses Anspiel wird noch keine Buchfihrung gebraucht,
Alle Umsdtze werden auf dem Marki mittels des Tauschgu-
tes Gold - das dadurch zum Tauschvermittler, zum Gelde
wird - in natura abgewickelt.

1) Zuntichst bauven wir aus den zur Modell-Ausstattung ge-
hsrenden " Markt" -Streifen - die ganz leicht Gber die
Tischkante gezogen werden, damit sie sich krUmmen und so
auf die Kante gestellt werden kisnnen - eine " Markt-Um-
ziunung" auf den Tisch, '



Um diesen Markt herum gruppieren sich sodann etwa 5 Mit-
spieler. Alle Spieler werden vom Spielleiter mit je ca. 10
kleinen Wurfeln und mit Signier-Marken zur Kenntlichma-
chung der "eigenen Produkte" ausgestattet. Was die Sig-
niermarken anbelangt, schneidet man am besten ein Blatt
(100 Marken) in Streifen und gibt jedem Spieler, was er fur
seine Produktion verwenden soll: "Schuhe", "Brot", "Spa-
ten" usw. Es kommt darauf an, verschiedenerlei Guter auf
den Markt zu bringen. Ein sechster Mitspieler erhalt 3

" Goldbarren"

Die Wurfel, die in den spiiter folgenden Modell-Aufgaben
"Kisten voll Ware" oder " Guter-Kolli" im Werte von je
1.000.- MONETA darstellen, reprisentieren in diesem
Vorspiel zundchst einfach das Erzeugnis eines Tagewerks.
Wir symbolisieren damit, dafl - den klassischen Theorien
zufolge - gleicher Arbeitsaufwand auch gleich viel wert
sein soll, unabhtingig davon, ob einer Schuhe gemacht hat
oder Tépfe, oder Handwerkszeug oder Kleider,

Dieses Bewertungsprinzip gilt auch fir die " Goldbarren" .

Ob einer den ganzen Tag am Flusse steht, um Gold zu wa-

- schen, oder ob er Schuhe macht oder Axte schmiedet,bleibt
sich gleich. Vorerst ist Gold - oder Silber oder Kupfer -
ein Metall, das mit Muhe und Arbeit gewonnen wird; sein
Tauschwert wird genau wie der Tauschwert anderer Giter von
diesem Umstand bestimmt,

Allmghlich aber ergibt es sich, daB das Edelmetal| wegen
seiner leichten Teilbarkeit und seines geringen Raumbedarfs
ein besonders begehrtes Tauschgut wird; und aufgrund seiner
Unverdnderlichkeit ist es auch am leichtesten aufzubewahren.
So wird aus dem begehrten Tauschgut im Laufe der Zeit ein
allgemein anerkanntes Tauschmittel, das man schlieBlich in
Gewichtseinheiten stickeit, die man auf dem Markt als Rech-

nungseinheiten benutzt. Damit war etwas Neues entstanden:

das Geld. In der Form dieses Gold-Geldes konnte man jetzt
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den Wert einer ganzen Wagenladung anderer Giiter im Brust-
beutel mit nach Hause nehmen, Der Anspruch auf andere
Guter und auf die Arbeitsleistung anderer hat sich im Geld
verdichtet. Fir Karl Marx war der Wert des Goldes "am
dichtesten geronnene Arbeitszeit" (s, auch Ricardo, Adam
Smith).

Wir lassen also die " Goldbarren" hier als Rechnungseinheit
gelten, weil angenommenermaBen die Gewinnung des Gol-
des jeweils auch ein Tagewerk erfordert hat. Uber den Nut-
zen des Goldes ist damit nichts ausgesagt; vorderhand ist
der Wert des Goldes allein dadurch garantiert, dafl keiner
zu Gold kommen kann, ohne dofir ein Tagewerk Arbeit ge-
leistet zu haben,

2) Die Spieler legen jetzt ihre Erzeugnisse - und zwar
ganz unterschiedliche Mengen: z.B. 3, 4, 5, 6 und 7
"Kisten" - innerhalb des Zaunes vor sich auf den Markt.
Jetzt haben also 5 Marktteilnehmer 5 verschiedene Liefe-
rungen in jeweils anderen Mengen auf den Markt gebracht,
Jeder will natirlich alle seine Ware absetzen und dafir ef-
was anderes mit nach Hause nehmen. Markte finden ja nicht
alle Tage statt; aber Markte sind wichtig, weil sich nur hier
der Guter-Austausch abwickeln 1a8t, der sich als Notwen~

“digkeit aus der arbeitsteiligen Produktion ergeben hat,
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Bevor wir mit dem Handel beginnen und einen Marktteil~
nehmer seine Ware gegen Gold tauschen lassen, wollen wir
aber noch Uberlegen, dal man den Guteraustausch vielleicht
auch auf andere Art bewerkstelligen kénnte.

3) Man kdnnte z.B. alle diese Guter, diese 25 Kolli, in
einen Topf werfen und durch 5 teilen; dann wiirde jeder 5
Kolli bekommen und kénnte damit wieder nach Hause ge-
hen. - Wéren damit aber auch alle aus freien Stiicken ein-
verstanden? - oder mifite man dazu mehr oder weniger
Zwang anwenden? -

Hier hatten wir es also schon mit den ersten Problemen zu
tun. Denn abgesehen davon, daB es den Beteiligten doch
auch darauf ankommt, nicht beliebige Guter, sondern Guter
ganz bestimmter eigener Wah! mit nach Hause zu bringen,
wirden jetzt einige Marktteilnehmer reichlich beladen nach
Hause ziehen und andere wisrden weniger mitbekommen, als
sie gebracht haben, Diese dem kommunistischen ldeal nahe-
kommende Guterverteilung wirde also wegen der Notwendig-
~ keit der dirigistischen " Zuteilung" der knappen Giiter viel
Umstinde - und wegen der Benachteiligung der FleiBigen
viel Arger machen,

4) Ganz anders sieht die Sache bei der marktwirtschaftlichen
Methode aus. Hier bedarf es keiner zuteilenden und regeln-
den Instanz. Jeder Mdrktteilnehmer hat das Recht und die
Freiheit, die eigene Leistung so vorteilhaft wie méglich an
den Mann zu bringen und aus dem Angebot der anderen nur
das einzuhandeln, was er haben méchte. Wir lassen also als
6. Mitspieler den Mann mit den Goldbarren mitwirken; seine
Coldbarren sind, wie schon erkldrt, jeweils genau der Wert
eines Tagewerks, so daf3 er fur die Hingabe dieses Wertes
den gleichen Gegenwert in der Form eines anderen Gutes aus
dem Markt entnehmen kann, Er bringt aber vorerst nur einen
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Goldbarren auf den Markt. Die gekaufte Ware muB3 der Kau-
fer aus dem Markt herausnehmen und aufBlerhalb des Zaunes
vor sich aufstapeln. Der Empfinger des Goldbarrens (be-
nutzt das Gold nur als Tauschmittel) und kauft jetzt seiner-
seits bei irgend einem anderen ein Kolli, das er ebenfalls
aus dem Markt herausnimmt und vor sich aufstapelt; der
néchste Empfinger des Goldes verfshrt genau so, ebenso der
nachfolgende und alle weiteren..

Bei diesem Prozef} des Guteraustauschs mul sich der Markt
durch das stindige Zirkulieren desselben Geldes allmghlich
leeren. Immer mehr Guter wechseln den Besitzer; und je-
der stapelt seinen Einkauf auBerhalb des Marktzaunes vor
sich auf. Zum SchluB, - wenn der Markt leergefegt ist -
macht jeder seine Rechnung auf: was habe ich dem Markt
gebracht? - was habe ich vom Markt bekommen? -

5) Resultat: jeder hat genau so viel bekommen, wie er zu-
vor gebracht hat! Dabei haben einige anstelle der Waren-
Kolli die zuletzt eingehandelten Goldbarren, Dafur hat
der Goldschirfer die entsprechende Menge Waren, Es ist
jeder zu seinem Recht gekommen. Die marktwirtschaftliche
Methode hat den vollkommenen Leistungs-Austausch er-
méglicht,

Was das Gold anbelangt, so hat der letzte, der es an die-
sem Markttag als Tauschmittel angenommen hat, nicht nur
ein Gut, das keiner ohne Arbeitsleistung zu schaffen ver-
mag, sondern er hat in diesem Gut zugleich ein Unterpfand
fur seinen Anspruch an den nichsten Markt, sei es nach Wo-
chen oder nach Monaten. Er wird das Gold wieder mitbrin-
gen und etwas anderes dafur einhandeln; er hat das Metall
als Wertaufbewahrer benutzt. In spiteren Zeiten wird es
andere Moglichkeiten der Wertaufbewahrung geben; aber
vor tausend Jahren war es wichtig, ein materielles Unter-



pfand fur die dem Markt gelieferte Leistung in der Hand zu
haben,

6) Wir wiederholen das Exempe!, lassen 3 oder 5 Goldbar-
ren in die Zirkulation gelangen und lassen in beliebiger Auf-
teilung mehr Guter - z.B, 5, 6, 7, 8 und 9 Kolli - auf den
Morkt liefern. Danach erfolgen Kauf und Verkauf wie zu~-
vor. Immer mu} aber die gekaufte Ware aus dem Markt he~-
rausgenommen und auf dem Platz des Kaufers "aufBen am
Zaun" gestapelt werden; und jedesmal muB der Lieferant mit
dem empfangenen Geld sofort bei einem anderen (nach sei-
ner Wahl) einkaufen. '

Sobald sich der Markt geleert hat, stellt jeder fest, daB er
an Gutern (und evtl, Goldbarren) genau den gleichen Wert
mit nach Hause nehmen kann, den er auf den Markt angelie-
fert hat. Falls dieses Ergebnis nicht eingetreten sein sollte,
empfiehlt es sich, das Exempel nocheinmal sorgfaltig zu wie-
derholen. Im Planspiel ist nicht die Theorie, sondern nur das
Experiment beweiskréftigl Wenn die bisherigen Ergebnisse
aber klar sind, kiénnen wir den Versuch noch ein wenig aus-
weiten:

Wir lassen nocheinmal beliebige andere Gutermengen - z,B,
8, 4, 7, 2und 5 Kolli ~ durch die bisherigen Markiteilneh-
_mer anliefern, lassen 5 Goldbarren im Spiel und bringen jetzt
noch 2 neue Marktteilnehmer mit 7 roten und 11 grunen Kollj
auf den Markt; (die neven Kolli brauchen in diesem Fall
nicht besonders signiert zu werden, da sie schon durch jhre
Farbe gekennzeichnet sind). .

Kaufen und Verkaufen spielen sich ab wie bisher. Man kann
auch fur mehr Geld auf einmal mehr Ware kaufen. Auf alle
Fulle ist aber sorgfultig darauf zu achten, daB jeder unter
Kontrolle hiilt, was er zu Beginn in den Markt hineingegeben
hat, und was sich im Zuge der Geschéftsabwicklung an ein-

_6_

gekauften Gitern auf seinem Platz (auBerhalb des Zaunes)
ansammelt, Der Bestand an Giter-Kolli (und Goldbarren),
den jeder Marktteilnehmer zum SchluB auBerhalb des Zaunes
beisammen hat, muB - wenn das Marktsystem in Ordnung
sein soll ‘= immer genav dem entsprechen, was einer an G-
tern (und Goldbarren) selber zum Markt mitgebracht hat.

7) Wenn die Ergebnisse einwandfrei richtig sind, fassen wir
die Lehre aus dem Exempel zusammen: '

1) Die Marktwirtschaft erweist sich als die bestmégliche
Einrichtung fur den volkswirtschaftlichen Leistungs-
Austausch,

Das Exempel bestdtigt auch in jeder Hinsicht den klassischen
Lehrsatz von Jean Babtiste Say (1767 - 1832), wonach jede
Nachfrage aus einem {gleich-groBen) Angebot hervorgeht; -
das ist die Say' sche "Theorie der Absatzwege" . In unserer
Zeit muBte man allerdings préziser sagen, daB J,B.Say hier
das Zustandekommen der " legitimen" Nachfrage im Auge
hatte; denn mit den modernen Methoden der Geldschspfung
kommen ja auch Anspriiche an den Markt zum Zuge, die
nicht aus einer (gleich-groen) Produktion hervorgegangen
sind, Demzufolge haben wir es heute auch mii "illegitimen"
Anspriichen an den Markt zu tun, die unsichtbar fur den
Einzelnen zu Lasten der ganzen Marktgemeinschaft gehen!
Darauf wird in spiiteren Modell~Experimenten zuriickzu-
kommen sein,

2) Die Vorteile von Geldwesen und Marktwirtschaft sind
aber nicht nur darin zu erblicken, daB die Marktwirt-
schaft die rationellste und ohne jede Planung doch voll-
kommenste Abwicklung des volkswirtschaftlichen Lei-
stungs-Austauschs erméglicht, sondern sie kommen auch
darin zur Geltung, daB dieses marktwirtschaftliche Prin-
zip in seiner ganzen Anlage ein "offenes System” darstellt,
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Das System erlaubt - wie sich im Exempel zeigen lief} -
jede beliebige Verdnderung der Marktzufuhr, Steigerung
der Zufuhr, und natiirlich auch Verminderung des Angebo-
tes; und es gestattet jederzeit von heute auf morgen den Ab-
gang bisheriger Marktteilnehmer wie auch den Zugang neuer
Lieferanten und Kunden, ohne daB es irgend einer organisa-
torischen Umstellung auf die vertinderte Lage bedarf. Dabei
bleibt es auch, ob 5 oder 50.000 oder 50 Millionen Markt-
teilnehmer auftreten, und es dndert sich auch nichts, ob es
hundert oder tausend oder hunderttausend verschiedene Ar-~
tikel sind, die zu einem beliebigen Zeitpunkt auf den Markt
kommen. Immer ist in der Marktwirtschaft die System-Anlage
zum vollkommenen Leistungs-Austausch vorhanden,

8) Ein planwirtschaftliches System kann sich nicht. in dieser
Weise "offen halten", Produktion und Verteilung mussen sich
an thren Plan halten, weil der Plan keinen autonomen Aus-
gleich von Abweichungen (Mehr- oder Minder~-Lieferungen)
enthalt und deshalb jede Anderung zahlreiche andere Ande-
rungen bedingt, Ebenso ist es nicht méglich, in den Plan
nachtriiglich weitere Produzenten und Abnehmer einzuschal-
ten, - Aus diesem Grunde ist z,B, auch der AuBlenhandel
mit Planwirtschafts-Systemen nicht in freier Geschiftsabwick-
lung mésglich.

Wenn sich trotz dieser im Prinzip bestmsglichen Systemord-
nung in der 8konomischen Wirklichkeit Fehlentwicklungen und
MiBstinde herausgebildet haben, soll es Aufgabe der weiteren
Modell-Untersuchungen sein, die Ansiitze und Wirkungsweise
solcher Fehlentwicklungen aufzuspiren, insbesondere ihre Ur-
sachen zu [okalisieren.

Anspiel 1l:
SPAREN - HORTEN - KREDIT UND ZINS

9 Auch fir diese Modell-Untersuchung benstigen wir noch
keine "Betriebe" und keine systematische Buchfuhrung. Wir
bauen lediglich die Markt-Umgrenzung wieder auf, die wir
vom ersten Anspiel her bereits kennen,

Danach verteilen wir das Spielmaterial, wobei der Kreis der
Mitspieler gegentiber dem ersten Spiel auch etwas erweitert
werden kann. Bei 8 Teilnehmern geben wir an 5 Teilnehmer
die mit Signiermarken gekennzeichneten Guter-Kolli, jeweils
20 Stick, beispielsweise:

Apfel und Trauben an den Ersten

Brot und Schinken an den Zweiten

Schuhe und Kleider an den Dritten

Topf und Flasche an den Vierten

Beil und Spaten an den Finften

10 Goldbarren an den Sechsten

20 grune Kolli an den Siebenten

30 rote Kolli an den Achten.

Dieses Spielmaterial soll nicht alles gleich eingesetzt werden;
es ist nur Vorrat, Jeder Mitspieler muBl deshalb darauf achten,

daf er seinen Material-Vorrat, soweit er nicht auf den Markt

gebracht werden muss, ganz vom Tisch hilt, damit die Vorrd-
te nicht mit den eingekauften Gltern durcheinander geraten,

10) Wir beginnen zundchst mit einer bescheidenen Marktbe-
lieferung, nur um nocheinmal zu demonstrieren, wie sich der
normale Marktprozef vollzieht, Es werden 3, 4, 5, 6, 7
Kolli auf den Markt gebracht - innerhalb der Marktumzgu-
nung auf den Platz des jeweiligen Mitspielers gelegt. Danach
kauft der Besitzer der Goldbarren zwei verschiedene Lieferun-
gen, die er aus dem Marki herausnimmt, Die Goldbarren kom-
men in Zirkulation; einer kauft beim anderen; jeder nimmt
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die gekaufte Ware aus dem Markt heraus und stapelt sie aus-
serhalb des Zaunes auf seinem Platz, bis der Markt leerge-
kauft ist und die letzten Verkiufer ihr empfangenes Gold zu
ihren Einkgufen legen ksnnen.

Wie schon im ersten Anspiel zu erkennen war, ergibt diese
Methode den vollkommenen Leistungsaustausch; der Markt
gibt " jedem das Seine" und zwar, wie alle sich winschten,
in der Form der eingehandelten Leistungen anderer. Die Vor-
aussetzung dieser marktwirtschaftlichen Lssung haben wir in
der Tauschmittel-Funktion unseres kleinen Goldbarrens zu
erblicken. Das hat auch seine Richtigkeit, wenn wir uns an-
dere Gutermengen und andere Stijckelungen des Goldes vor-
steflen,

11) Die entscheidende Bedeutung des Edelmetalls Gold liegt
unzweifelhaft darin, daB es aus einem konkreten - nicht
ohne Arbeit und Muhe vermehrbaren - aber doch daverhaf-
ten und beliebig teilbaren Stoff besteht, der zwar zuntichst
nur ein Tauschgut war, dann aber gewohnheitsmélig zum
Tauschmittel und schiieBlich zu einer Recheneinheit wurde.
Als Recheneinheit diente es mehr und mehr der Wertbestim-
mung anderer Guter, Die Entwicklung des Tauschmittels
Geld hat den Generalnenner hervorgebracht, der erst die
richtige Entfaltung der Markiwirtschaft (Multilateralen Tausch)
ermoglichte,

Markt ist natiirlich auch denkbar als Natural-Tausch-Markt -
wie beispielsweise nach dem zweiten Weltkrieg erlebt, Es
kommt dabei nur sehr darauf an, immer das richtige Gegenan-
gebot zu finden. Wir machen, bevor wir geldwirtschaftlich
fortfahren, kurzerhand noch ein kieines Exempel:

12) Schreiben Sie - jeder stillschweigend fur sich - auf einen
Zettel untereinander, was Sie anzubieten haben, und was Sie
haben méchten, also beispielsweise:
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biete an: Schuhe
suche: Topf

Lassen Sie dann den Spielleiter diese 7 Zettel einsammeln -
der Goldbesitzer wirkt hier nicht mit - ; und lassen Sie ihn
die Félle aufrufen, die nach ihren Wiinschen den richtigen
Tauschpartner getroffen haben, Das Ergebnis dieses Tests
[&Bt sich nicht voraussagen, Aber wahrscheinlich wird in
den meisten Fillen gerade derjenige Mitspieler, von dem
man etwas haben wollte, eine andere Gegenlieferung wiun-
schen als die, die man selbst geboten hat. Das sind die
Schwierigkeiten des Tauschhandels, der dann nur Uber 3
oder 5 Zwischenstationen und selten in den gewtnschten
Quantitidten méglich wird,

13) Diese Schwierigkeiten sind iiberwunden mit dem Ge-
brauch des Tauschmittels, das in dieser Eigenschaft, wie ge-
sagt, zur Recheneinheit, zum General-Nenner fiir die Markt-
bewertung aller Guter wurde. Das Geld hat also die Markt-

- wirtschaft und Arbeitsteilung ermsglicht und auBlerordentlich

gefordert; aber schlieBlich muBiten Marktwirtschaft und Ar-
beitsteilung schon sehr fruh erfahren, daB sie damit auch in
eine gewisse Abhiingigkeit vom Tauschmittel Geld geraten
sind. Wir machen hierzu ein neves Modell-Experiment.

Alle Marktteilnehmer legen Guter auf den Markt: 4, 5, 6,
7, 8, 2und 10 Kolli. Derjenige Mitspieler, der Uber das
Gold verfugt, kauft 5 mal je bei einem anderen eine Liefe-
rung, die er aus dem Markt herausnimmt, Die Empfinger der
jeweiligen Goldzahlung kaufen dafur umgehend wieder bei
einem anderen, aber jeder nur ein einziges mal. Danach ge-
rat die Zirkulation ins Stocken. Wir nehmen hier an, es habe
hier jeder die Uberlegung angestellt, die eigene Ware zu
verkaufen und das Geld mit nach Hause zu nehmen, Die
Wirkung wird nicht sofort bemerkbar, weil ja nicht nur ein
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Goldbarren sondern mehrere im Umlauf waren. Dennoch ist
das Versiegen der Nachfrage nur eine Frage der Zeit. Nor-
malerweise weil der einzelne Marktteilnebmer gar nicht,
wie weit er die Abdrosselung des Umsatzes selbst verschul -
det. SchlieBlich bleiben Guter liegen, die nicht absetzbar
sind. Der Markt ist gelshmt, weil das Tauschmittel Geld
seinen Ublichen Dienst versagt hat,

14) Wir machen uns iber diesen Vorgang Gedanken, Zwar
sind wir damals nicht dabei gewesen, aber wir kénnen uns

in die Situation hineindenken. Arbeitsteilung und Marktwirt-
schaft haben die Produktivitit der Arbeit michtig gesteigert.
Wer geschickt und fleiBig ist, kann mehr produzieren als er
fur seinen Lebensunterhalt braucht. Wenn er seine Mehrlei-
stung immer in gleichviel andere Guter umsetzen und diese
mit nach Hause nehmen wiirde, konnte er damit - da sie
seinen Verbrauch Ubersteigen - nattrlich einen Vorrat anle-
gen, sparen. Die Unterhaltung eines Vorrais realer Verbrauchs-
guter, Lebensmittel, Kleidung usw, erfordert aber gute Lage-
rung, pflegliche Behandlung auf Monate und Jahre hinaus.
Woas liegt nun also niher als der Einfall, nicht solche Guter-
Vorrite anzulegen, sondern einen Vorrat von Tauschmitteln?
Damit kann man doch jederzeit diejenigen Guter vom Markt
kaufen, die man braucht. Die Ware ist dann obendrein immer
frisch und neu, Und diese Ubertegung wird noch begunstigt
durch den Umstand, daB das Edelmetall Gold wenig Lagerraum
braucht, daB3 die Lagerung keine Verinderung bewirkt und daf
man sich darauf verlassen kann, immer Abnehmer fur das Gold-
Geld zu finden, So wird das Tauschmittel zum Wertaufbewah-
rungsmittel, zum Schatzmittel; und das erste Sparen der Men-
schen vollzieht sich logischerweise im Horten von Edelmetal-
len (Geld). Wie gesagt, wir sind nicht dabei gewesen, aber
unsere Rekonstruktion hat ihre Logik,
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15) Halten wir uns jetzt vor Augen, daB die fortgeschrittene
Arbeitsteilung und Marktwirtschaft schon keinen direkten
Tauschhandel mehr zuldBt, Der Markt ist auf das Tauschmit-
tel angewiesen. Von diesem Sachverhalt her kommen wir zum
Notbehelf des Geldborgens, zur Entwicklung der Kreditwirt-
schaft und des Zinses, o

Der in Erscheinung tretende Ausfall an Tauschmittel-Angebot
drosselt zundchst den Absatz anderer Giiter, driickt auf deren
Preise und lenkt die Arbeitskraft, die sich in Produktion un-
absetzbarer Giter nicht mehr lohnt, auf die Goldgewinnung
um. Das ist die eine Seite der Auswirkungen der Gold-Hor-
tung; bis auf den heutigen Tag verschwinden wesentliche Tei-
le der jihrlichen Goldproduktion in der privaten Schatzbil-
dung. Die andere Seite der Entwicklung muBl noch etwas prii-
ziser unter dem Gesichtspunkt " Tauschmittel-Hortung",
Geld-Hortung" angesehen werden, denn jetzt kommen wir
zur Entwicklung des Geld-Borgens, zur Kreditwirtschaft und
zum Zins,

16) Wir rekonstruieren den Anfang mit dem Beginn der kauf-
ménnischen Handelsgeschidfte:

Der Besitzer der noch vorhandenen 5 Goldbarren (es kénnte
auch einer sein, der das Gold aus vorheriger Marktbeliefe-
rung an sich gebracht hat) sieht in der Stockung des Marktes
seine Chance, Einige der Marktteilnehmer haben noch ziem-
lich viel Besttinde. Diese Bestinde wiirden sicher an den Mann
zu bringen sein, wenn genitigend Geld im Verkehr wire. Also
mul3 Geld unter die Leute gebracht werden; doch der Gold-
besitzer peilt diese Losung von ganz anderen Uberlegungen
her an, Er geht zum reichsten Warenbesitzer - der ja zu-
gleich durch seinen Warenbestand in der gréfiten Verlegen-
heit ist - und sagt ihm: " Ich kaufe Dir 6 Kolli auf einmal ab,
wenn Du sie mir fir 5 Goldbarren Gberlafit.”" Die beiden wer~
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handelseinig; der Kdufer nimmt die & Kolli an sich, bringt
sie aber nicht aus dem Markt heraus sondern stapelt sie als
Marktware zum Wiederverkauf innerhalb des Marktes auf sei-
nem Platz. Damit beginnt etwas Neues: der Handel mit den
Erzeugnissen anderer, Der Verkdufer hat 5 Goldbarren ein-
genommen und kann nun ohne Sorge noch einige Einkdufe
machen. Dadurch kommt das Tauschmittel wieder in Zirku-
lation; einer kauft beim anderen, und so werden auch die

6 Kolli Ware, die der Hindler zum Wiederverkauf erworben
hat, nach und nach abgesetzt, Der Markt wird zum SchluB
wieder leer sein, Jeder hat soviel Guter (und Goldbarren)
wie er anfangs in eigenen Gutern zum Markt gebracht hat -
nur zwei davon machen eine Ausnahme: Der Handler hat ei-
ne Kiste Waren mehr als er seinem mitgebrachten Golde nach
hitte einkaufen kénnen; und sein Geschuftspartner, der thm
é Kolli fur 5 Goldbarren verkauft hat, hat den entsprechen-
den Verlust,

Naturlich sind hier Gewinn und Umsafzvolumen in ihrer
GriBenordnung ganz willkurlich angesetzt. Das Exempel
zeigt aber an grundstitzlichen Vorgiingen, daB das daverhaf-
te Geld eine Gewinn-Chance hat, die um so deutlicher in
Erscheinung tritt, je groBer und dringlicher das Warenange-
bot wird. Dabei ist die Dringlichkeit des Angebotes durch
die Sorge um Transport, Lagerung und Substanz-Erhaltung der
. Ware bedingt, Auf dem Markt werden also doch nicht einfach
immer gleiche Arbeitswerte gegeneinander getauscht, sondern
es kommt durch die Einschaltung des Geldes nach dem Ge-
setz von Angebot und Nachfrage zu einer von den Arbeitswer-
ten unabhiingigen Preisbildung. Bei Drosselung der Nachfrage
durch Geldhortung muB3 sich dies zum Nachteil der Waren-
Anbieter auswirken, Das ist eine Verdnderung der marktwirt-

schaftlichen Giterverteilung, die sich nunmehr in Aufkommen

des Zinses fortsetzt,
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17) Wir machen dazu ein weiteres Exempel:

Nachdem wir die Guter-Kolli eingesammelt, sortiert und neu
verteilt haben, bringen die Produzenten wieder verschiedene
Gutermengen ouf den Markt, z.B,: 3, 4, 7, 8, 9, 11 und 12
Kolli.

Der Besitzer der Goldbarren tdtigt zwei oder 3 Einkdufe, wo-
durch zunichst einige weitere Umstitze miglich werden.

Dann aber sagt ein Marktteilnehmer, der bis jetzt nicht ins

Geschift gekommen ist, zu dem, der die meisten Waren hai;
"ich wirde Dir 4 Kolli abkaufen, wenn Du mir die Zahlung

stunden wirdest,"

Natiirlich gehsrt diese Msglichkeit, auf Kredit zu kaufen,
schon zu den hther entwickelten Phasen der markiwirtschaft-
lichen Verkehrsordnung. Es ist hier schon eine gewisse Tech-
nik der Fixierung von Schuldverhdltnissen nstig. Das Wort
allein ist zu unsicher. Wir denken an das Kerbholz als sicher-
lich urspringlichstes Hilfsmittel; spater mag es dann zur Ent-
wicklung des Schuldscheins gekommen sein, aus dem sich mit
der Zeit ein ganz spezielles, auch heute noch brauchbares
Instrument herausgebildet hat: der Wechsel.

18} Unsere beiden Marktteilnehmer werden also einig unter
der Bedingung, dafl der Kaufer mit einem Wechsel bezahlt,
Dieser Wechsel ist ein verbindliches Versprechen, nach 3
Monaten (oder bei Sicht} gegen Rickgabe des Wechsels die
auf dem Papier genannte Zahlung zu leisten, Um den Verlauf
der Zahlungs-Abwicklung, die Entstehung und Tilgung des
Kredits sowie auch das Aufkommen des Zinses ganz deutlich
zu erfassen, lassen wir in unserem Exempel eine kleine Uber~
treibung zum Zuge kommen,

In der entwickelteren Wirtschaft hat das Geld einen eigenen
Namen (z.B.: Obolus = kleinste Gewichtsmenge Edelmetali),
Wir haben unserem Goldbarren in diesem Modell den Wert
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(Gewicht) von 1000.- MONETA gegeben. Alle Waren~
Kolli, die einen Goldbarren kosten, sind also auch 1000
MONETA wert. Wenn wir die Marktwaren in kleinere Kolli
aufteilen wijrden, mufiten wir auch die Zahlungsmittel in
kleinere Einheiten stickeln,

Um nunmehr den Kauf mit Wechseln in Gang zu bringen,
lassen wir den Verkdufer einen Wechsel ausstellen. Da nun
die Entgegennahme eines Zahlungsversprechens (3-Monats-
Akzept) bei sofortiger Aushtindigung der Ware eine Kredit-
gewdhrung ist, bringt der Kreditgeber (Lieferant) eine ange~
messene Zinsrate in Anrechnung. Er liefert wohl 4 Kolli Wa-
re, setzt aber auf den Wechsel eine Schuldsumme von 5000, -
MONETA. Der Empfinger der Ware schreibt diesen Wechsel
quer und hat sich damit verbindlich verpflichtet, bei der
Einlgsung 5000, -~ Moneta zu zahlen,

Der Empfinger des Wechsels braucht nun aber sofort Geld -
zumal er bei verschiedenen Marktteilnehmern verschiedene
Waren einkaufen will - . Er geht deshalb zum Geldmann, um
den Wechsel zu verkaufen, Bei diesem Verkauf erwirbt der
Geldmann gegen Zahlung in Gold fur 4000, - Moneta ein Zah~
lungsversprechen, das thm bei Falligkeit des Wechsels 5000, -
MONETA einbringen wird. Er hat den Zins (Diskont) in An-
rechnung gebracht, ' o

" 19) Das Spiel kann nun weitergehen; denn durch diese Trans-

aktion ist wieder Geld in den Verkehr gelangt. Wir lassen den
Prozess des Leistungs~Austauschs ablaufen, bis der Markt wie-
der geleert ist,

Als letzte Phase in diesem Prozess hat jetzt aber die Einlssung
des Wechsels zu erfolgen. Wenn das vergessen wiirde (man kann
es zur besseren Einpriéigung der Zusammenhiinge "absichtlich
vergessen" lassen), wirde derjenige Marktteilnehmer, der den
Wechsel " quergeschrieben" hat, den Markt mit mehr Gutern
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verlassen, als er gebracht hat. Die anderen wiren die Leid-
tragenden.

Der Wechselschuldner muf} also so disponieren, dal3 er 5000, -
Moneta oder 5 Goldbarren fiir die Einlgsung seines Wechsels
weggeben kann, Falls er nicht daran gedacht hat (Wechsel~
verbindlichkeiten muB man sich im Geschiftsleben sorgfaltig
vormerken), muB er von seinen eingekauften Gutern wieder
soviel verkaufen, bis er die Mittel fur die Einltsung beisam-
men hat.

Nach Einlgsung des Wechsels machen wir wieder unsere Pro-
be, ob jeder Marktteilnehmer bekommen hat, was den Cegen-
wert seiner zu Markt getragenen Gutermenge aufwiegt, Dabei
stellen wir nunmehr fest, daf sich beim Kreditnehmer 1000, -
MONETA Verlust und beim Geldverleiher 1000, - MONETA
Gewinn ergeben haben, wdhrend alle anderen fur thre Markt-

belieferung den vollen Gegenwert in anderen Gutern erhalten
haben.

20) Die Lehre aus diesem Exempel hat verschiedene bedeu-
tungsvolle Konsequenzen., Wenn die Edelmetalle Gold und
Silber zuntichst als Stoff, der nur mit Arbeit gewonnen werden
konnte, die Herausbildung einer Quantifizierung von "Ar-
beitswert" als Rechnungs-Einheit ermsglichten, so konnte die
Marktwirtschaft sich dieser Rechnungs-Einheit zu gegebener
Zeit auch bedienen, ohne das Gold zu bendtigen. Fir den
Gebrauch von Rechnungseinheiten in Handel und Verkehr
kommt es nicht darauf an, dieses Geld mit Stoffwert auszu-
statfen - wie man noch zu Beginn des zwanzigsten Jahrhun-
derts glaubte - sondern es kommt nur darauf an, daf3 bei der
" Geldschopfung” keiner zu Geld kommt, ohne etwas gelei-
stet zu haben,

Geld kann also, wie man heute weif3, auch aus Papier ge-
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macht werden - und wenn wir jetzt unser Exempel nochein-
mal wiederholen, und an die Stelle des Goldbesitzers eine
Notenbank setzen, dann ist die Geldschspfung mittels der
Wechsel -Diskontierung die korrekteste Methode.

21) Wir spielen also nocheinmal Marktbelieferung (3, 4, 5,
7, 8, 9 und 12 Kolli) lassen kein Gold mehr in die Zirkula~
tion kommen, sondern irgend einen der Marktteilnehmer ei-
nen Wechsel ausstellen. "Aussteller" ist immer der Lieferant
withrend der "Bezogene" , der den Wechsel [inks mit seiner
Unterschrift "angenommen" hat, der Wechselschuldner ist.
Einen solchen Wechsel kann der Aussteller uber das Banksy-
stem der Notenbank zum Diskont einreichen.

r

Wir [assen in diesem Modellfall den Diskontsatz (z.Zt. ca.
3,5 %), den in der Regel der Wechselschuldner trigt, ganz
wegfallen, um nur die Bewegung der reinen Substanz zu er-
~ fassen:

Der Lieferant gibt also 5 Kolli Guter und erhdlt vom Kgufer
dafir einen Wechsel Uber 5,000, - MONETA, Diesen Wech-
sel bringt er zur Notenbank und erhilt dafiir 5 Scheine a
1.000, - MONETA (genau genommen erhilt er nach Abzug
des Diskonts nur 4,956,25 MONETA),

Mit diesem Bargeld kauft der Wechsel-Einreicher nun seinen
eigenen Bedarf ein; das Geld kommt in Umlauf, wickelt Markt-
umsdtze ab, kommt auch dem Wechselschuldner in die Hande.
~ Der Wechselschuldner richtet sich auf die Ruckzahlung, auf
die Einlssung des Wechsels ein - behiilt schon immer etwas
Geld ein - das im Markt verbleibende Geld zirkuliert wej-
ter, bis der Markt geleert ist.

Zuletzt muB3 der Wechselschuldner 5000, ~ MONETA in der
Kasse haben - oder er hat zuviel Guter eingekauft und muB
wieder verkaufen, um zu Geld zu kommen. Auf jeden Fall
mul} er den Wechsel mit 5000, - MONETA einlésen.
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Danach machen wir unsere Probe und stellen fest, dafl wieder
jeder genau soviel vom Markt erhalten hat, wie er dem Markt
zufuhrte. Durch die Geldschspfung ist niemand Ubervorteilt
worden, denn in der Methode der Geldversorgung der Volks-
wirtschaft mittels der Wechseldiskontierung ist das "Ruck-
strom-Prinzip" wirksam. Die einzigen Kosten dieses Verfah-
rens sind die Diskont-Kosten,

Eine andere Methode der Geldschspfung ist die Geldschspfung
fur den Fiskus. Diese Methode wird uns im 11, Teil beschafti-
gen,
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Anspiel 1] :
GELDVERMEHRUNG - GELD UND STAATSFINANZEN

22) Wir haben im vorhergehenden Exempel gesehen, daBl auch
mit Papiergeld eine einwandfreie Abwicklung des volkswirt-
schaftlichen Guter-Austauschs méglich sein kann. Einwandfrei
nennen wir die Marktabwicklung, wenn jeder auch in realen
Gutern zu der volistindigen Gegenleistung fur seine eigene
‘Marktbelieferung kommt, wenn keiner Ubervorteilt und betro-
gen wird, Unter diesem Gesichtspunkt betrachtet ist die Erfin-
dung des Papiergeldes - vor mehr als 3000 Jahren schon von
den Chinesen gemacht - eine groflartige Leistung gewesen,

Das schlieBt aber [eider nicht aus, daB das Instrument des Pa-
piergeldes - sei es bewullt, mit Methode, oder auch nur in

naiver Falscheinschitzung seiner Moglichkeiten - in sehr be-
denklicher Weise gehandhabt werden konnte, gehandhabt wur-
de und immer noch gehandhabt wird. - In den folgenden Mo-

dell-Experimenten wollen wir nun versuchen, uns daruber Klar-
heit zu verschaffen, worin die Fehler und Unkorrektheijten
bestehen, zu denen das Papiergeld-System verleiten kann.

23) Wir verteilen das Spielmaterial der kleinen Guiter-Kolli
wie bisher; ebenso evtl. zusiitzliche Signiermarken, Jeder
Produzent mufl wieder gekennzeichnete Kolli auf den Markt
bringen, wobei es jedem Uberlassen bleibt, wievie!l (bei-
spielsweise 3, 5, 7, 9 und 10 Kolli). Wie in den vorausgegan-
genen Modell-Experinmenten werden die Giiter wiedier inner-
halb des Markt-Zaunes auf den " Markt" gestapelt. Jeder Be-
teiligte notiert, wieviel er angeliefert hat, -

Da noch kein Geld im Verkehr ist, lassen wir jetzt den groBten
Lieferanten, der 10 Kolli verkaufen will, 5 Kolli gegen einen
Wechsel vom Nachbar, der 9 Kolli hat, verkeufen. Der Wech-
sel lautet Uber 5000, - Moneta,
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In diesem Spiel setzen wir nun anstelle des Goldbesitzers eine
Notenbank ein, d.h, eine vom Staat mit dem Recht der Noten-
ausgabe ausgestattete Bank. Diese Notenbank “diskontiert den
Wechsel, d.h. sie kauft ihn an, gibt also den Gegenwert von
5000, - Moneta in selber gedrucktem Geld heraus, (Ganz ge-
nau genommen zieht sie von den 5000, - Moneta den Zins -
"Diskont" - fur 3 Monate ab, sodaB der Einreicher des Wech-
sels entsprechend weniger Bargeld erhilt, Diesen Abzug, der
bei 4 % Zins 50, - Moneta ausmachen wirde, lassen wir hier
unberUcksichtigt, damit wir mit runden Betrtigen rechnen kin-
nen.)

Der Einreicher hat nun also 5 mal 1000, - Moneta Bargeld in
der Hand und kann damit bei den verschiedenen Marktteilneh~
mern einkaufen. Das Geld zirkuliert, schafft Umsttze bei den
anderen - bis der Markt leer ist.

24) Bei diesem Exempel sefzen wir jetzt an, daB die Verfall-
zeit des Wechsels noch nicht da ist, Folglich braucht der Ak-
zeptant (der mit dem Wechsel gekauft und ihn links mit Unter-
schrift "angenommen" hat) sich auch noch nicht auf die Einls-
sung einrichten, An Gutern wird er deshalb um so viel mehr mit
nach Hause nehmen, als dem Einkauf mit dem Wechsel ent-
spricht, Alle anderen mussen an Geld und Giitern genau den
Gegenwert ihrer Anlieferung bekommen haben, wobei die Geld-
betrtige, die jeder einzeine Marktteilnehmer mit nach Hause
nimmt, genau so wie friher unter dem System des Metallgeldes
seinen Anspruch an den ntichsten Markt verkérpert. Solange
das System keine Unstimmigkeiten offenbart, ist es selbstver-
standlich, daB die Papier-Noten auf dem ndchsten Markt auch
noch gelten werden, daB man also immer noch wird kaufen
kgnnen, was man nur winscht. Man schenkt dem Papiergeld
Vertrauen.

Dieses Vertrauen in das Papiergeld stellt (mit Recht oder mit
Unrecht?) auch einen tragfshigen Grund fur die Geldschpfung
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zugunsten des Staates dar. Es erscheint schiieBlich sehr ein-
leuchtend: warum soll der Staat, der grosser und machtiger
ist als der Burger, nicht auch Kredite beim Noteninstitut
aufnehmen ktnnen? Hat nicht das Notfeninstitut das Recht
zur Geldschépfung zuvor vom Staat bekommen? - Machen
wir doch einfach das Experiment:

25) Wieder bringen die Produzenten 3, 4, 6, 8 und ¢ Kolli
auf den Markt, Der Spielleiter (oder ein weiterer Mitspie~-
ler) stellt jetzt den Staat dar und nimmt bei der Notenbank
gegen Hingabe eines Staatswechsels oder Schatzwechsels
10,000, - Moneta Kassenkredit auf, Danach werden mit die-
sem neuen Geld (sei es durch Beamte, durch Rentner oder
durch Beschaffungsstellen fir ffentliche Aufiriige) Giiter aus
dem Markt herausgekauft, Die 10,000, - Moneta werden voll-
stindig verausgabt, Gleichzeitig kaufen auch die Unterneh-
mer mit dem Geld, das sie zu diesem Markttag mitgebracht,
und mit dem, das sie soeben eingenommen haben, bis der
Markt geleert ist,

Wieder gehen die Produzenten mit Geld-Uberschussen nach
Hause, die sie bis zum ndchsten mal, wie gewohnt, aufbewah-
ren. Da keiner weil3, wieviel solcher Gelduberschiisse bei

den anderen liegen, merkt auch keiner, dass der " Nachfrage-
Uberhang" schon betriichtlich ist. -

26) Auch der Staat mérkt es nicht, Das Geld ist versickert,
Folglich denkt man, man kénne so weitermachen: Nocheinmal
nimmt der Stoat 10,000, - Moneta Notenbankgelder auf, Die
Produzenten bringen ihre Erzeugnisse wie bisher zum Markt;
wir nehmen sogar an, die Produktion habe durch deén raschen
Absatz beim letzten mal Anregungen bekommen, die Marktzu-
fuhr zu steigern. Es werden angeliefert: 6, 7, 8, 9 und 10
Kolli. Wieder deckt der Staat zuerst seinen Bedarf, danach
geht der Rest der Kolli in gegenseitiger Geschaftsabwicklung
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unter den Produzenten rasch ab. Der Markt ist geleert.

Die Anspriche an den nichsten Markttag sind nun aber noch-
einmal grésser geworden; sie beziffern sich nunmehr auf
25.000, - Moneta. Nidchstes mal mu3 man sich beeilen, Wa-
re zu bekommen, sonst kommt man wieder zu kurz. - Die
Zeichen der Inflation sind deutlich. -

27) Das Verhidltnis zwischen Angebot und Nachfrage - d.h.
zwischen Guterzufuhr und "monetiren Ansprichen auf Gu-
ter'" ist durch die Ubers Ziel hinausgegangene Geldschspfung
gestsrt worden, Wie bringt man es wieder in Ordnung? -
Dem Augenschein nach bieten sich zwei Msglichkeiten an:
die Geldabschdpfung und die Gitervermehrung,

Angenommen: der Wechselschuldner, der als erster einen
Notenbankkredit in Anspruch genommen hat, habe 5000, -
Moneta in bar zur Hand (wenn nicht, muB3 er eingekaufte
Giter wieder abstoBen, um sich "liquide" zu machen),
dann muB3 dieser jetzt seinen Wechsel einldsen. Dadurch
erreicht die Notenbank eine Reduzierung der latent vorhan-
denen Nachfrage, d.h. der "monetdren Anspriche auf Gu-
ter" in Hohe von 5000, - Moneta,

28) Nun sind aber die restlichen 20.000, - Moneta schwe-
bender Anspriche immer noch sehr viel " Nachfrage-Uber-
hang" . Wenn jetzt der Staat seine Schulden ebenfalls til-
gen sollte, oder wenigstens einen Teil davon, muBte er zu-
vor Steuern einziehen und dirfte dann diese nicht in seinen
Haushalt eingehen lassen,sondern er mifte die Betrdge wie
der private Unternehmer zur Einlsung seiner Staatswechsel
verwenden, Das sind sehr harte Zumutungen, von denen kei-
ne Regierung begeistert ist,

Die staatliche Geldvermehrung wird nie gere riickgiingig
gemacht. Deshalb wird in solchen Fdllen (in unserer Zeit)
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so nachdriscklich von der Notwendigkeit der Gutervermeh-
rung, der Produkrivifdfssteigerung und des Sparens geredet,
Versuchen wir also, dem Problem mit Produktlvnafssfelge-«
rung benzukommew

Die Produzenten haben insgesamt einen monettiren Anspruch
an den néchsten Markttag in Hohe von 20,000, - Moneta.
Diesen Betrag betrachten wir als " Nachfrage-Uberhang" .

Nunmehr lassen wir unsere Unternehmer eine Produktions-
steigerung durchfuhren (gegebenenfalls mifite hierzu vorher
das Wurfel-Material neu verteilt und neue Signiermarken
hinzugegeben werden), Es kommen jetzt 5 mal 10 Kolli =
insgesamt 50 Kolli auf den Markt.

Jeder Produzent bringt aber auch sein Geld mit und so
wickelt sich Kauf und Verkauf wieder in rascher Folge bis
zur Leerung des Marktes ab. Danach macht jeder seine pri-
vatwirtschaftliche Bilanz:

1) was wurde an Giitern zum Markt gebracht (+ Geld)?

2) was konnte an Giitern eingekauft werden?

J) wie hoch ist der Nachfrage-Uberhang bei jedem
Einzelnen?

4) wie hoch ist der Uberhang insgesamt?

Ergebnis: die Produktionssteigerung ist wirkungslos geblieben.

29) Wir kdnnen das nicht glauben und machen das Exempel
nocheinmal verstarkt: Die Marktanlieferung betrdgt 5 mal
10 Kolli zuziglich 10 griine und 15 rote Kolli (oder mehr),
zusammen 75 Kolli, Wieder lassen wir Kauf und Verkauf
unter Verwendung des von den Unternehmern mitgebrachten
Geldes bis zur Leerung des Marktes abwickeln. Danach ma-
chen wir erneut unsere Kontrolle genau wie zuvor,

e
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als vorhin und auch auf die neu hinzugekommenen Produzen-
ten; insgesamt bleibt es aber bei der bekannten Summe, -

Folgerung: es ist mit Produktionssteigerung Uberhaupt nicht
mdglich, die nun einmal bestehende Diskrepanz zwischen

den Anspruchen auf Giiter und den Liefermdglichkeiten zu
glatten, Das hat seinen Grund darin, dafl aus jeder Giiter-
Zufuhr - und sei sie noch so grol ! - auch immer ein gleich-
grosser Anspruch auf Giter entsteht, Es bleibt folglich nie et-
was Ubrig, um alte Licken auszufiillen.

30) Demzufolge mufite die Wiederherstellung des Gleichge-
wichts doch durch Tilgung (oder Konsolidierung) der Staats-
schuld bewerkstelligt werden, was darauf hinauslguft und
korrekt durchgefihrt auch vertretbar ist, einen gewissen Teil
des notwendigen Zahlungsmittelumlaufs der Volkswirtschaft
als "ewige Staatsschuld" im Verkehr zu belassen, Wie das
zu machen ist (Einlgsung der Wechsel bei der Notenbank und
Unterbringung derselben im Geldmarkt) soll vorerst noch
nicht untersucht werden,

Unser Exempel hat jedenfalls gezeigt, daB3 eine Geldvermeh-
rung, die nicht - wie bei der Diskontierung eines Handels-
wechsels - von einer Guterzufuhr zum Markt begleitet ist
und auch nicht, wie beim Handelswechsel, mit der Einlssung
wieder zurijckgeschrqubf wird, ﬂjr das Kaufkraftverhtlinis

—————————m--‘-—t—:-———-————————————_mo—
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Lektion 1V: N
METHODEN DER GELDSCHOPFUNG

31) Was wir in den 3 vorhergehenden Anspiel-Lektionen
durchgenommen haben, drehte sich nur um die elementarsten
Grundprinzipien der Handhabung von Marktwirtschaft und
Geldwesen. Die Probleme unserer heutigen Wirtschaft sind
aber differenzierter und verschlungener. Deshalb mUssen wir
jetzt auch unsere Modell-Volkswirtschaft erweitern, und un-
sere Ergebnisse - um Klarheit zu gewinnen - genauestens
aufzeichnen,

Wir befassen uns jetzt einmal ganz speziell mit dem grund-
legenden Erfordernis der Ausstattung einer modernen Volks-
wirtschaft mit Geld. Vorauszuschicken ist, daB unser Modell-
Exempel nun aber nicht darzustellen hat, wie es seinerzeit
gemacht wurde; Sinn unserer Modell-Operationen ist viel-
mehr, ein Bild davon zu gewinnen, wie so etwas gemacht
werden kann und welche Bedingungen beriicksichtigt werden
missen, um die Geld-Guter-Relation so ins Gleichgewicht
zu bringen, daB die Wirtschaft arbeiten kann,

Im Sinne dieser Aufgabe setzten wir den berUhmten " Tag X"
der Wahrungs-Umsteflung an den Anfang und beginnen vom
Nullpunkt her mit der Geldausstattung der Wirtschaft, -
Dadurch ist auch zugleich gewdhrleistet, daf keine "stillen
Reserven" in die Ergebnisse unserer Planspiel-Untersuchungen
hineingeraten und das Bild verfalschen.

32) Natirlich werden wir uns an irgend einem fur zweckmas-
sig erachteten Preisindex orientieren, so, wie man sich bei-
spielsweise in der Bundesrepublik an den Preisverhilinissen
der Vorkriegszeit orientiert hat. Da es das Angemessenste
ist, auch in dieser Frage an die Tradition anzuknupfen, muf
eine solche Entscheidung naturgemdB in den verschiedenen
Léndern verschieden sein - das Verhiltnis zwischen der
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deutschen Wihrungseinheit DM und den Waren in der Bun-
desrepublik ist ein anderes als das Verhaltnis zwischen dem
ssterreichischen Schilling und den Waren in Osterreich,
Demzufolge werden in den beiden Léndern unterschiedliche
Geldmengen benstigt, wenn die Uberlieferten, eingeburger-
ten Preisrelationen erhalten oder wiederhergestellt werden
sollen, Im Ubrigen genugen fir die Orientierung wenige An-
haltspunkte ~ Getreidepreise - Rohstoffpreise - Hauptnah-
rungsmitiel -, denn die Marktwirtschaft wird beherrscht von
der Tendenz, die Preisrelationen, ausgedrickt in der Geld-
Rechnung, auf die Wert-Relationen einzupendeln,

Grundsitzlich kommt es bei der Versorgung der Wirtschaft

mit Geld also unter allen Umstdnden darauf an, die Geld-
ausstattung dem Guter-Volumen anzupassen und jede weitere
Geldschspfung nur konform mit never Giter-Zufuhr zuzu-
lassen. Geldschspfung ist némlich in letzter und entschei-
dender Auswirkung nichts anderes als eine Schspfung von An-
spriichen auf Guter, Wir sprechen in den nachfolgenden Un-
tersuchungen darum beim Gelde stets von diesen " Anspriichen”
die wir zum Unterschied von juristischen Anspriichen als "mo-
netdre Anspriche auf Guter" definieren,

33) In unserem Planspiel stellen wir das Gleichgewicht zwi-
schen Geld und Gutern, d.h. zwischen den " monetdren An-
sprUchen auf Guter" und den wirklich vorhandenen Gutern
vor Beginn des Spieles mittels entsprechender Verteilung der
Anfangsbestinde her. Danach brauchen wir bei den nachfol-
genden Vertinderungen nur darauf zu achten, daf sich keine
Gleichgewichtsverschiebungen einstellen; wenn es aber zu
solchen Gleichgewichtsverschiebungen kommt, mussen die
Grunde dafur aufgedeckt werden.

Um unser Exempel ubersichtlich zu halten, wollen wir nur ins-
gesamt 200 Kolli Guter ins Spiel bringen. Diese 200 Kolli
stellen 200 "Kisten voll Waren" der verschiedensten Art dar;
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in jeder "Kiste" sind fur 1000,-- Moneta Waren, Demgemf3
missen wir auch fur 200,000, -- Moneta Geld aus der Noten-
bank in die Wirtschaft geben. Das kann auf 3 verschiedene
Arten erfolgen, wobei noch nicht zur Debatte steht, welcher
Art der Vorrang gegeben werden soll, '

Wir machen fur dieses Planspiel unsere Aufstellung nach dem
Schema der Sitzordnung unserer Spielregeln; sodann nimmt
der Spielleiter die Zuteilung des Spielmaterials vor:

34) Produzent A (Adam) erhtlt als Spielmaterial 200 Kolli
(2 Funfziger-Stucke, 2 Zwanziger-Sticke,
5 Zehner- und 10 Einzel-Sticke von den
gelben Wirfeln), Davon nimmt er 140
Stucke in seinen "Betrieb" hinein (Produk-
tions-Kapazitit fur zukiinftige Herstellung)
und 60 Kolli stapelt er vor der Front sei-
nes Betriebes - aber noch nicht auf dem
Markt | - als lieferbare Fertigware auf.

Produzent B (Bedam) erhilt gleichfalls 200 Kolli, wie
oben aufgeteilt, davon nimmt er 160 Kolli
in seinen "Betrieb" hinein und stapelt
40 Kolli vor der Front seines Hauses als

lieferbare Ware auf.

Produzent C (Cedam) ist fur die Rolle des Kreditnehmers
vorgesehen und kommt in dieser Modell-
Aufgabe noch nicht zum Zuge,

Produzent D (Dedam) ist ebenfalls zuktinftiger Kredit-
nehmer; fur ihn gilt dasselbe.

Bei der Ausstattung mit Spielmaterial erhal-
ten C und D im tbrigen jeweils 100 gelbe
und 100 rote Kolli.
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Handel E (Edam) hat zu Beginn noch keine Ware und auch

kein Geld; sein Vermdgen mag in seinen Liegen-
schaften im Geschaft stecken. Er wird sein Han-
delsgeschiift nachher mit einer Finanzierung auf
Wechselbasis beginnen, Wechselformulare gibt
der Spielleiter aus,

Handel u, (Efdam) hat 100 Kolli eigene Warenbestinde vor-

Verkehr F  ritig, die er auf dem Markt zum Verkauf gesta-

pelt hat. Geld hat F ebenfalls noch keines.

Handel G (Gedam) hat keine Ware und kein Geld; sein

flussiges Vermgen, mit dem er nach der Wgh-
rungsumstellung beginnen will, steckt in 5 Gold-
barren, Diese wird er an die Notenbank verkau-
fen und dann mit dem erworbenen neuven Geld
arbeiten,

Export und Import wirken in diesem binnenwirtschaftlichen
Vorgang der Geldschdpfung noch nicht mit, im
Ubrigen wird aber der Importeur mit den griinen
Kolli, die ausldndische Ware symbolisieren, aus-
~gestattet, withrend der Exporteur keine Ware er-
hélt sondern nur das Auslandsgeld "Valuta” ,

Die Geschiiftsbank hat ebenfalls 5 Goldbarren in ihrem Tre=
sor; ihre Ubrigen Werte bestehen aus Pfandbrie~
fen - die notfalls bei der Notenbank beliehen
werden kdnnen - und aus Liegenschaften, Bar-
geld hat auch die Geschiftsbank noch nicht,

Die Notenbank hat aufgrund des ihr verlichenen Notenmono-

pols 600.000.-- MONETA neugedrucktes Geld

in ihrer " Emissions~Abteilung" ,

Die Finanz-Behtrde hat noch kein Geld und keine sonstigen

Werte, Sie ist jedoch berechtigt, bis zum Ein-
gang von Steuvern und Abgaben die Notenbank in

- 29—



einem bestimmten Rahmen (Kredit-Plafond} in
Anspruch zu nehmen. Das tut sie, indem sie
Schuldverschreibungen, Schatzwechsel, an die
Notenbank gibt, die spéter auch im Verkehr als

" Geldmarktpapiere" zu verwenden sind (s. Spiel-
material). Im Gbrigen bucht die Finanzbehsrde
kameralistisch, d.h. nur Einnahmen und Ausga-
ben (s. Plspk. F 10},

Zusitzlich zu diesem Spielmaterial werden alle Mitwirken-
den auch mit den zu ihren Betrieben und Instituten zugehsri-
gen Buchungs-Vordrucken ausgestattet. Alle Geschaftsvor-
giinge sind korrekt zu buchen (s, Muster), Sofern passive Zu~
schaver und Zuhtrer dabei sind, empfiehlt es sich, die
"volkswirtschaftliche Geld-Guter-Bilanz" an die Tafel zu
schreiben und im Verlauf der Entwicklung durch Anderung
der Zahlen auf dem Laufenden zu halten. Von der im Vor-
stehenden festgelegten "gesamtwirtschaftlichen Situation”
aus erfolgt nunmehr der Start der neven Wahrung:

35} Die Finanzbehsrde, die noch keine Steuern einnehmen

——— . —————— i

Sozialrentner und Pensiondre., Zwecks Geldbeschaffung gibt
sie also fur 50.000,~- MONETA Schatzwechsel an die No-

- tenbank und erhiilt dafur den genannten Betrag in bar (hier-

bei wollen wir der besseren Ubersichtlichkeit halber den
Zinsabschlag vernachldssigen) . Die Vorgange miissen gebucht
werden,

Wir buchen in unseren Planspielen alle Vorgdnge vereinfacht
einheitlich nach folgendem Schema - anstelle des Datums
fortlaufende Nummerierung -:
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Nr. Vorgang Betrag Buchung
1) Notenbank kft,

Schatzwechsel
Finanzbehsrde

nimmt Geld auf 50.000.

50.000.-- Schatzw,S / Emiss. H

Kasse S / Schatzw.H

la)  Finanzbehdrde

zohlt Gehdlter 20,000, -- - / Kasse H
fa)  Finanzbehorde
zahlt Renten 30.000, -- - / Kasse H

b}  F (Efdam) vkft,

Ware o/Beamte 20,000,
1b) F verkauft Ware

an Rentner 30.000.-~ Kasse S/ Waren H

Mit diesen ersten Geldausgaben, die man sich natiirlich
noch verzweigter vorsteflen muf3, sind die ersten 50,000, -~
MONETA in den volkswirtschaftlichen Kreislauf gelangt.

Kasse S/ Waren H

36) Der Hdandler E sieht, daB3 das Geschaft mit der neven Wah-
rung in Gang kommt, hat aber selber noch keine Ware und
kein Geld, Trotzdem knUpft er Verbindung mit dem Produzen-
ten A an und vereinbart mit ihm, daf3 er thm seine fertige Wa-
re, 60 Kolli, mit einem Abschlag von 25 % Handler-Rabatt
sofort abkaufen und mit einem 3-Monats-Akzept bezahlen
wird, Der Produzent A ist einverstanden, denn er weif}, dafl
der Wechsel von der Notenbank diskontiert wird (spater wer-
den Wechsel von den Banken diskontiert und von der Noten-
bank allenfalls rediskontiert, d,h. von den Banken unter Ab-
zug des Notenbank-Diskonts tibernommen,)

2) A liefert 60 Kolli
mit 25 % Rabatt: 45,000.-- Wechsel S / Waren H
E zahlt 60 Kolii

mit Wechsel: 45,000.-- Waren S/ Wechsel H
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2a) B liefert 40 Kolli ' :
mit 25 % Rabatt:  30,000.-- Wechse! S / Waren H
E zohlt wieder

mit Wechsel 30.000.-~ Waren S /Wechsel H

Die Produzenten A und B haben verschiedene Ausgaben vor;
sie konnen die hereingenommenen Wechsel nicht im eigenen
Portefeuille behalten und auch nicht im Ganzen weitergeben.
Deshalb gehen sie zur Notenbank (normalerweise tber die
Geschiftsbank), um die Wechsel diskontieren zu lassen, d.h.
gegen Abzug des Zinses zu verkaufen.

2b) A reicht Wechsel
z. Disk, ein:
Notenbank dis~
kontiert ..,...

2¢) B reicht Wechsel
z. Disk, ein:
Notenbank dis-
kontiert ..... .

45,000,-- Kasse S /Wechsel H

45.000,~- Wechsel S / Emiss. H

30.000.-- Kasse S/ Wechsel H

30,000.-- Wechsel S / Emiss. H

(Der Ubersichtlichkeit halber vernachlassigen wir hier die

Diskontkosten; bei 4 % wirden auf 45,000.-- M bei einem
90-Tage-Akzept 450, -- M entfallen, bei 30,000.~~ wiiren
es 300.~- M, die von der Notenbank einbehalten wirden.,)

Beide Produzenten haben sich nunmehr durch den Verkauf
der Waren ijber die Wechseldiskontierung hinweg neues Geld
verschafft und kdnnen jetzt in die Weiterproduktion einstei-
gen,

37) Der dritte Markthandler G sieht, daf alles wieder in
FIuB gerdt und findet es an der Zeit, sich selber auch wie-
der ins Geschaft einzuschalten, Er nimmt seine 5 Goldbarren
und bringt sie zur Notenbank, die ihm dafir per Barren
15.000., -~ Moneta, zusammen 75,000.~-- M bezahlt.
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3) G gibt 5 Gold~
barren an Notenb. 75.000.-- Kaosse S/ Gold H
Notenbank kft,
Gold ...... .o 75.000.-- Gold S/ Emiss. H

Mit diesem Goldankauf durch die Notenbank haben wir nun
die letzte von 3 verschiedenen Methoden der Geldversor-
gung der Wirtschaft durchgefuhrt:

1. Geldschspfung im Rahmen des Kreditplafonds
des Staates, :

2, Geldschpfung auf der Basis der Hondelswechsel-
Diskontierung

3. Geldschspfung fur den Ankauf von Gold
{und Devisen).

Bei diesen 3 Méglichkeiten wollen wir es bewenden lassen;
alles Weitere wiren nur Abwandlungen dieser 3 Prinzipien.

38) Von jetzt ab ist es Sache der Wirtschaft, sich der in den
Verkehr gegebenen Zirkulationsmittel als Geld und Rech~
nurigseinheit zu bedienen. Wir fahren fort und lassen jetzt
den Produzenten A einen Produktions-Prozel abwickeln:

4) A kauft Rohstoffe

bei E 10.000.-- Ware S/ Kasse H
E liefert 10 Kolli
gegen bar 10.000.-- Kasse S/ Waren H

4a) A zahlt Lshne
und Gehilter
Arbeiter buchen
nicht, aber ....
F liefert an Arbeiter
10 Kolli 10.000,-~ Kasse S/ Waren H

10.000,-- Waren S / Kasse H
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4b)

A zahlt Stevern
an Finanzamt

“FA vereinnahmt

4c)

(ohne auszugeben)

A liefert 60 Kolli
an G

G zahlt bar ab-

zugl. 25 % Rab,

5.000, -~

5.000.--

45.000, -~

45,000, --

Waren S / Kasse H

Kasse S/ Waren H

Waren S / Kasse H

Lassen wir jetzt - um noch etwas mehr Bewegung in die
Geldzirkulation zu bringen, bevor wir Bilanz machen -
auch den Produzenten B noch zum Zuge kommen:

5)

5q)

Sb)

5¢)

B kauft 15 Kolli
Rohstoffe bei E
E liefert zu
Marktpreisen

B zahit Lshne

an Arbeiter
Arbeiter buchen
nicht, aber .,,.
E liefert 10 Kolli
Konsumware

B zahlt Steuern,
5.000,--

Fin' Behsrde
vereinnahmt

5.000,--

B liefert 80 Kolli
an F

F kauft 80 Kolli

mit 25 % Rabatt
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15.000,--

]5-000---

10.0000—-

10.000, -~

5.000, -~

5.000,--

60,000, --

60.000, -~

Ware S / Kasse H

Kasse S/ Ware H

Waren S / Kasse H

Kasse S/ Waren H

Waren S / Kasse H

Kasse S / Waren H

Waren S / Kasse H

[

Damit hat nun auch B eine Produktion bis zum Verkauf der
Fertigware abgewickelt, wenn wir auch der Einfachheit halber
die Produktionskosten nur geringfugig aufgespalten haben.
Eine weitere Versstelung der Aufwendungen wiirde am Prin-
zip nichts andem,

39) Nunmehr machen wir aber - nachdem die Wirtschaft in
Gang gekommen ist - die Finanzbehsrde darauf aufmerksam,
daf sie ihren Notenbank-Kredit demnichst abdecken muB.
Der Fiskus kann das natiirlich machen, wenn er Steuern ein-
zieht, die er nicht wieder verausgabt sondern zur Kreditrick-
zahlung verwendet, Nach dem bisherigen Stand der Finanzen
hat die Staatskasse schon 10.000.-- Moneta zurtickgelegt.
Wir lassen jetzt - obwohl es ziemlich rigoros aussieht - von
den bis jetzt titig gewesenen Produzenten und Handlern je
10,000, ~~ Moneta Steuern einziehen, um den Kredit von
50.000, -- abdecken zu kionnen:

6) A zahlt 10.000,--

Steuern §0.000.-~ Waren S / Kasse H

F-Behsrde ver-

einnahmt 10.000.,-- Kasse S/ —==m=
6a) B zahlt 10,000, --

Stevern 10,000.-- Waren S / Kasse H

F-Behsrde ver-

einnahmt 10.000.-- Kasse S/ ===--
6b)  E zohlt 10,000, --

Steuern 10.000,~-- Waren S / Kasse H

F-Behtrde ver-

einnahmt 10.000.-- Kasse S / -==--

Damit wirde die Kassenlage des Fiskus vorerst immer noch
nicht ausreichen, den Notenbank-Kredit abzudecken. Es
kommt aber darauf an, auch die Wirtschaft noch weiterarbei-
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ten zu lassen; wenn zuviel Geld auf einmal abgezogen wird,

wird die Produktion abgedrosselt.

40) Wir wollen also nicht so rigoros vorgehen; lassen wir un-

seren Produzenten noch eine Gelegenheit, ihre Bestiinde wie-

der aufzufillen:

7) A kauft 35 Kolli

von F bar 35.000.-- Waren S / Kasse H

F liefert 35 Kolli

gegen bar 35,000,-- Kasse S/ Waren H
7a) B kauft 10 Kolli

von E har 10.000.-~ Waren S / Kasse H

E liefert 10 Kolli '

gegen bar ' 10.000.-- Kasse S/ Waren H

7b)  F zahlt Stevern bar 10.000.
Finanzbehsrde ver-
einnahmt 10,000,

Waren S / Kasse H

- Kasse S/ ---

Da jetzt alle beteiligten Unternehmer auch ihre Steuvern be-
zahlt haben, kénnten wir uns nunmehr um eine GesamtUber-
sicht bemUhen. Wir wollen aber im Auge behalten, daf die
zuletzt erfolgte Wiederauffillung der Rohstoff-Bestdnde

(bei A und B) volkswirtschaftlich wie ein "Verbrauch" zu
behandeln ist, Jede neue Produktion kommt deshalb auch
100-prozentig als neue Lieferung auf den Markt, Die abge-
gangenen Bestiéinde zihlen jedenfalls nicht mehr zu den fir
die Deckung der "monetdren Anspriche" erforderlichen
Marktbestinden (sie sind aber betriebswirtschaftlich

" Aktiva"),

41) Zum Zweck der GesamtiUbersicht machen wir jetzt eine
"volkswirtschaftliche Geld-Guter-Bilanz" . Diese stellt auf
der linken Seite - genau wie eine betriebswirtschaftliche

- 36 -

Bilanz - dar, was an wirklichen Werten, namlich an realen
Gutern vorhanden ist (AKTIVA), wahrend auf der rechten
Seite aufgefuhrt werden muss, wie sich die Rechte und An-
spruche auf das Vorhandene verteilen (PASSIVA), Diese Bi-
lanz (die mon fUr einen grésseren Horerkreis am besten an
die Tafel schreibt) sieht folgendermassen aus (s.auch Vor-
drucke):

Geld-Guter-Bilanz

AKTIVA

= Giter PASSIVA = Anspruche auf
e . ...
1) Marktbestande in Kolli: 1) Bargeld
Lagerbestand Kassenbestand

bei A Sa s s s s

bei.Ban I B B I A B N N O

! S " A....20.000,--
! O " B....40.000,-~
! D ..... " Classsrveavenses
! E veveesss 55 N * SO
! P - & " E.,..35.000.--
! G .ovven.. 80 " F .e..25,000.-~

" GL... 30.000.--
Finanzbeh... 50.000, -~

2) Bestunde
im Kreditsektor

2) Giroguthaben =
Forderung auf Bargeld

CEE RN I N R B A I B A ) *e a0 e des 0B pas

Guter~Kolli (a 1000, --): Anspruche o/Glter :
. 200 M 200.000. -~
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42) Wie diese Zwischenbilanz zeigt, sind wir bei einer Bi-
lanz-Summe von 200,000, ~- Moneta angelangt, der eine
Gutermenge gegenUbersteht, wie wir sie zu Beginn schon
hatten; diese Ubereinstimmung will jedoch nichts Besonderes
besagen., Wir haben in der Zwischenzeit immerhin 140 Kolli
neue Ware auf den Markt gebracht und haben 95 Kolli ver-
braucht; und zuletzt haben wir noch 35 Kolli und 10 Kolli
an die Unternehmer A und B auf deren Materiallager wan-
dern sehen,

Die in den Verkehr gebrachte Geldmenge hat sich durch die
Produktions- und Handelstransaktionen anders verteilt als zu
Beginn; die Tilgungsverbindlichkeiten bieiben aber bestehen,

Die abgewickelten Geschiifte haben Gewinne eingebracht;
die Finanzbehdrde hat (mittels Kredit) Ausgaben get&tigt und
die Stevern zur Deckung dieser Ausgaben {d.h. zur Tilgung
des Kredits) nachtraglich eingezogen. Dem fluchtigen Uber-
blick zufolge wirden die Guterbestinde in der augenblick-
lichen Situation genau ausreichen, die "monettiren Ansprii-
che" voll zu befriedigen, Dabei wirde jedoch die Finanz-
behsrde zum zweiten mal in die Lage kommen, an der még~
lichen Guterverteilung zu partizipieren; - das aber ginge
auf Kosten der Unternehmer, Furs Erste allerdings ist das
Gleichgewichis~Verhdltnis zwischen Geld und Ware - ge-
naver gesagt: zwischen den " monetidren Anspriichen” auf
Guter und den wirklichen Giiterbestiinden unserer Modell-
Volkswirtschaft gewdhrleistet. Auf dieses Gleichgewicht
kommt es immer an.

Zusatz-Aufgabe: LIQUIDATION

43) Das mit dem Vorhergehenden abgeschlossene Planspiel-
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Exempel der " Geldschspfung" mag vielleicht manchem Spiel-
teilnehmer als ein Spiel mit manipulierten Daten erscheinen.
Leider 1&Bt sich aber ein Lehrbeispiel nicht ohne solche Da-
ten aufbaven, Um aber jetzt den eigenen Dispositionen der
Spielteilnehmer Raum zu geben, stellen wir nunmehr die Zu-
satz-Aufgabe, den ougenblicklichen Status zu liquidieren.

Dieses PicnspieIQExempel umfalt Félgende Einzel-Aufgaben:

1) die Geldschopfung wieder vollstindig riickgtingig zu

machen - nicht durch Ungultigkeits-Erklsrung des Geldes,

sondern durch die ordnungsmissige Rdckholung vom Staat
und von den Unternehmern,

2) die Erstellung der bef_r_u:-bs_w_r.ts_a'l?fi'_'sbs_n_ﬁﬂsrzsr_bei
Gewinne Festzustellen die msgesumt den " Produktivitéts-
zuwachs" unserer "Volkswirtschaft" ergeben hatten,

Diese Aufgabe ist nicht zu |&sen, ohne daB erst noch einige
Geschéfte unter den Beteiligten abgewickelt werden, Am
zweckmdssigsten wird zuntchst damit begonnen, den an den
Fiskus gegebenen Notenbank-Kredit zurtickzurufen, Danach
werden sich diejenigen Unternehmer, die ihre Akzepte einls~
sen missen, durch den Verkauf von Waren das erforderliche
Geld beschaffen. - Zuletzt werden somit die Gewinne (und
Anfangsbestinde) nur in Gutern (und Goldbarren) vorhanden
sein,
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Lektion V:
PRODUKTION UND VERTEILUNG

Das Grundschema des "vollkommenen Tausches" im
Modell-Experiment

44) Dieses Spiel stellt die elementarsten Vorgtinge des Wirt-
schaftsprozesses dar - vom Beginn der Produktion bis zur
vollkommenen Verteilung und Verwendung der dabei entste-
henden Erlése und Einkommen. Alle hierbei vorkommenden
Teilvorgdnge sind binnenwirtschaftliche Vorgénge.

Eine Zentralbank-Geldschdpfung tber den Anfangsbestand
hinaus wird nicht vorgenommen, Die Zwischen-Bilanz nach
diesem Spiel muf} zeigen, ob und wie durch Vertinderungen
auf der Geld- und Glterseite eine Gleichgewichtsverschie-
bung zwischen Guterangebot und wirksamer - resp. maximal
moglicher - Nachfrage stattgefunden hat.

Um die Entwicklung der Vorgtinge mdglichst deutlich hervor-
treten und nicht von schon vorhandenen Bestdnden erdriicken
zu lassen, gehen wir im Experiment von einer Situation aus,
wie sie wenige Tage nach der Wahrungs-Umstellung 1948
gegeben war:

Die Guterbestdnde waren aus der Lagerhaltung, in der sie
den Tag X abgewartet hatten, auf den Markt gekommen; die
Geldausstattung der Haushaltungen hat neue Erlsse und Ein-
kiinfte in die Kassen der Kaufleute und Produzenten gebracht
und fir die Wirtschaft gab es neue Betriebsmittel -Kredite,

45) Wir wollen unser Modell fur den Anfang nicht iberladen
und nehmen deshalb nur an, die Notenbank habe 200,000, --
Moneta Wechselkredite in die Wirtschaft gegeben (Akzept

F 110.000.-- und Akzept G 90,000, --). Dafir liegen in
diesem Augenblick auch die entsprechenden realen Gegen-
werte auf dem Markt, Wir kdnnten als Ausgangsbasis belie-
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bige Betriige und GUterbestiinde ansetzen. Auf die Spiel- -
Ergebnisse hat das keinen Einfluss, weil nur die Verdnde-
rungen, die sich in der " Erfolgs-Bilanz" niederschlagen,
etwas besagen, Die Sache ist genau so zu beurteilen, wie
eine betriebswirtschaftliche Erfolgsbilanz, bei der auch nur
mafigebend ist, was nach Abzug des Anfangsvermsgens in
der SchluBbilanz als neues Vermsgen bleibt.

46) Bevor wir anfangen, verteilen wir Geld und Giter so,
wie wir es fir den volkswirtschaftlichen Start brauchen, neh-
men aber diesen Anfangsstatus nach den Grundstitzen einer
Ersffnungsbilanz auf, Diese Ersffnungsbilanz ist nach dem fol-
genden Schema als "volkswirtschaftliche Geld-Giiter-Bilanz"
angelegt. An dieses Schema mussen wir uns auch bei den fol-
genden Zwischenbilanzen halten (siehe Vordrucke) :

GELD-GUTER-BILANZ

______________________ (=Passiva) .
1) Marktbestande 1) Bargeld
in Kolli & 1000,-- M Kassenbestinde:

Bank tivvevanus o
bei Adam ....... 0 Adam ,..50,000,--
"B sererienne. O B eesesss 30,000, -~
R ORI 0 Corcvesvannene omm
R P S Diiviivenenans o=
" Edom .se.eee.. 100 Edam sovveenes o—-

" Efdcm S e et 20
" Gedam ,..... 80

Efdam ,,, 90,000,-~
Gedam ., 30,000, --
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genau dieselbe klare Ubersicht wie in einer betriebswirt-
schaftlichen Bilanz: Was auf der linken Seite unter AKTIVA
steht, das sind immer effektiv vorhandene Werte ~ in unse-
rem Fall abgezahlte Guter-Kolli, wihrend das, was auf der
rechten Seite unter PASSIVA ausgewiesen wird, stets an-
zeigt, wem und in welchen Anteil das gehsrt, wos links vor-

im Kredit-Sekfor Forderungen a/Bargeld

LR R N I I 0 sesssesssese 0---

|
2) Bestdnde 2) Giroguthaben = {

N N Y NN 0 s v ssasanss oo--

Guter-Kolli (je 1000.-~ M) Anspriiche a/Guter

________________ 20 VNONEIR: 000 bondeni,

o |
47) Alle Unternehmer und Hiindler setzen auf ihren Kontokar- 48) In unserem Volkswirtschaftsplanspiel |iegt das Verfugungs~
ten die entsprechenden Positionen ein, ebenso die Bank und | recht Uber die Produktionsleistung immer eindeutig bei den
die Notenbank. : : "monettiren Ansprichen auf Guter", (Es kann auch andere

Arten " Anspriiche" geben, Rechtsanspriiche, staatliche An-
spruche, Erb-Anspriche usw, "Monetdre Ansprijiche" sollen
im Gegensatz hierzu immer diejenigen Anspriche sein, die
vom Gelde ausgehen und von Geld und Guthaben représen-
tiert werden.)

Die Geschiftsbank lassen wir in diesem Modellversuch mit Ab-
sicht ohne baren Kassenbestand beginnen. Dieser Ansatz soll
der deutlicheren Erfassung des wesentlichsten Vorganges -
némlich der Erfassung des Zustandekommens der kurzfristigen
Kapitalbildung - dienen, Die Kapitalkraft und Liquiditat der
Bank soll lediglich durch einen Posten {ombardfahiger Wert- ) -
papiere symbolisiert werden. Unsere Bank wird also nur mit Ein-
lage-Kapital arbeiten und ihr eigenes Kapital vollkommen in
Reserve halten,

49) Wir beginnen mit einem Produktionsvorhaben der Firma

! A (Adam), das wir vom Rohstoff-Einkauf bis zum Absatz des
‘ Endprodukts und bis zur letzten Disposition Uber die aus die-
: ‘I sem Produktionsgang erzielte Wertschspfung verfolgen. Alle
Die import- und Export~Kaufleute kénnen mit Spielmaterial ' Vorgénge sind genau zu buchen:

{Importware und "Valuta" ~Scheine) ausgestattet werden, kom- ,
men aber vorerst noch nicht zum Zuge. Das Material befindet ' (fd,Nr. __Vorgang Betreg | Konto  Geg-Konto
sich auBBerhalb unserer "Binnenwirtschaft" und kann demzvfol- o T TTTTTmmmmmm T
ge auch in der volkswirtschaftlichen Geld-Giiter-Bilanz nicht ! N Adam kauft b.E

> ' 20 Koili 20.000,-- Waren S / Kasse H
miterfa3t werden, ! .

[ Edam liefert

Unsere " Geld-Guter-Bilanz" zeigt nur den Status einer von ' gegen bar 20.000.-- Kasse S/ Waren H

anderen Volkswirtschaften abgegrenzten Volkswirtschaft; ge- 1a) Adam zahlt
nau so, wie die kaufmdnnisch-betriebswirtschaftiiche Bilanz

auch nur die Aktiva und Passiva ausweisen darf, die zum Be- i Lb'hm-a 20.000.-- Waren S / Kasse H
\ Arbeiter kaufen

trieb gehoren, ' bar bei Efdam
Wir haben aber in unserer volkswirtschaftiichen Bilanz auch [ 20 Kolli Konsum-

giiter 20.000,~- Kasse S/ Waren H
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Ifd . Nr,

Vorgang

Tc)

1d)

le)

1)

19)

Adam liefert 140
Kolli mit 25 %
Rabatt an Efdam

Efdam kauft geg.
bar

Adom zahlt
Steuvern
Finanzamt nimmt
ein

F-Amt zahlt
Gehalter

Beamte kaufen
Konsumware

bei Efdam
10 Kolli

Adam zahlt
Transporte

Spedit, kft.
2 Kolli bei

Adam entnimmt
Gehalt

. .kft. 8 Kolli
bei Gedam

Adam zahlt Mehr-
Erlos ein
Girokasse erh,
Einlage

105,000, --

105.000.--

10,000, --

10.000.--

10.000.--

10,000, ~--

2.000.--

2.000,~-

8.000, -~

8.000.--

80,000, --

80,000, --

Kasse S/ Waren H

Waren S / Kasse H

Kasse H / Waren S

Kasse S/ ----

- Kasse H

Kasse S/ Waren H

Kasse H / Waren S

Kasse S / Waren H

Kasse H /Waren S

Kasse S / Waren H

BT

Kasse H / Bank S

Kasse S/ Kredi-
tor H

50) Alle diese Geschiftsvorginge zusummen zeigen jetzt auf
der Produktions-Seite Aufwendungen fur Material und Halb-
zeug, fur Lohne einschlieBlich Unternehmerlohn {(Gehalt),

fur Dienstleistungen und Steuern, auBerdem ist auch noch ein
Handelsgewinn da, der zwar in diesem Moment noch in den
Warenbestdnden steckt, Alles in allem sind aber diese Auf-
wendungen und Gewinn-Anspriche in den Hidnden der Empfan-
ger nichts anderes als die legitime Grundlage der monetiren
Anspriiche an die enfsprechenden Anteile der verfolgten Wert-
schdpfung.

Wir haben einen Produktions- und Verteilungsprozess, der in
der Wirklichkeit nicht tberschaubar ist, weil sich die Dispo-
sitionen in der Wirklichkeit in Raum und Zeit verlieren, ver-
dsteln und verzweigen - und im Gewirr anderer gle:chqrh—
ger Vorgidnge untergehen - in unserem Modellfall von Neben-
vorgtingen und Vermischungen isoliert; wir haben ihn ferner
vollstéindig erfafit und zeitlich so komprimiert, daf} alle in
Betracht kommenden Dispositionen zum Zuge kommen konnten,
Damit haben wir den klassischen Lehrsatz von der Entstehung
der Nachfrage aus dem Einkommen (Jean Baptiste Say, 1767-
1832) sozusagen experimentell unter Beweis gestellt, Im
Ubrigen haben wir den in Rede stehenden Sachverhalt mit Be~
dacht anders formuliert, Der "monetédre Anspruch auf Guter"
ist noch nicht "Nachfrage” . Im Augenblick seiner Entstehung
ist noch offen, wann und wie - gegebenenfalls auf dem Um-
weg Uber das Kreditsystem - "Nachfrage" daraus wird,

Der durchgespielte ProzeR ist aber fir die marktwirtschaftli-
che Ordnung von grundlegender Bedeutung. Er spielt sich in
allen anderen Fillen unter jeder beliebigen AuFfeliung der
Produktionskosten und Einkommensquoten genau in der glei-
chen Weise ab, - auch dann, wenn die einzelnen Produk-
tionsakte sich Uberschneiden oder/und ineinanderflieBen.
Ungleichgewichtsiagen kinnen nur durch unsichtbare Unter-
brechungen der Geldzirkulation (Geldabflufl und Geldhortung)

- 45 -



oder durch illegitime Einschleusung zusatzlicher "monetdrer
Anspriiche" auf Guter entstehen,

51) Bevor wir aber jetzt eine Zwischenbilanz machen, wol-
[en wir doch noch die Verwendung des kurzfristigen Kapitals
- die Einzahlung von Adam - wenigstens in der ersten Phase
verfolgen, Wir mussen zu diesem Zweck den nichstfolgenden
ProduktionsprozeB mit einem halben Exempel durchspielen:

2) Produzent Dedam nimmt
Kredit 80.000.-- Kasse S / Bank H
Bank gibt Barkredit 80.000.-- Kaosse H / Debitor S
(Sicherheit Pfandbriefe)

2a) Dedam kauft 60 Kolli
von E, 60.000,-- Kasse H/ Waren S
Edam liefert geg.bar .. 60.000,-- Kasse S / Waren H

2b) Dedam zahlt Lshne ... 20.000.-- Kasse H / Waren S
Arbeiter kaufen bar bei
Efdam 20 Kolli Konsum-
gUter »  20.000.-- Kasse S/ Waren H

Wir brechen jetzt die Fortfihrung der Produkfi‘on 2 hier ab,
mussen aber festhalten, daB Dedam fiir den bei der Bank in An-

spruch genommenen Kredit eine Marktentnahme von 80 Kolli
Giter bewirkt hat (60 Kolli Material ynd 20 Kolli Konsumguter)

52) Diese Guter wirden jetzt dem Markt fehlen, Gleichzeitig
wissen wir aber, daf3 die Giter-Entnahme unseres Produzenten
kein endgultiger Verbrauch ist. Dedam wird ja den Kredit

M —————— s e L Yo

A o A e e red i T B

Den Erlos fur diese Marktbelieferung, den er, wie gesagt, zur
Schuldentilgung auf die Bank bringen muf3, kann er also nicht
selbst verbrauchen, Der "monettire Anspruch" auf die gelie-
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ferten Guter f&llt also auf dem Umweg tber die Bank wieder
an den urspriinglichen Kreditgeber zuriick. Im monetédren Sek~
tor ist das Geld wieder da und im Gutersektor ist die Ware
wieder da, auf die das Geld seinen Anspruch hat.

53) In diesem Vorgang haben wir die Systemordnung des Kre-
ditwesens zu begreifen, Und da dieser Sachverhalt in den
modernen Theorien vom Kredit (und der sog. Kreditschdpfung")
regelmdssig vergessen wird, wollen wir den Kern der Sache
jetzt in unserem Modell deutlich veranschaulichen, indem

wir in jedem Fall der Inanspruchnahme eines Kredites die mit-
tels des Kredites aus dem Markt herausgekauften Guter durch
rote Kolli ersetzen, Rote Zahlen symbolisieren in der Buch-

‘haltung Minuswerte, lassen wir analog dieser Symbolisierung

die roten Kolli als " Minus-Ware" gelten, als Fehibestinde.
Wir wollen damit optisch in Erinnerung halten, daf} es sich

ditsektor,

Wenn wir diese Regel - die Bestdnde im Kreditsektor in roten
Koltis konkret auf den Tisch zu legen, - und bei Kredittil-
gung wieder wegzunehmen - strikte einhalten, werden wir
sehr viel an Klarheit gewinnen,

54) Und jetzt noch eine kurze Zwischenbemerkung zum Kre-
ditwesen im Allgemeinen: - es ist bekannt!ich beinahe so et-
was wie "herrschende Auffassung" , daf3 das Kreditwesen eine
Art humanitarer Einrichtung sei, die von denjenigen Unterneh-
mern in Anspruch genommen werden durfe, die in der Wirt-
schaft notleidend geworden sind. Diese Auffassung vom volks-
wirtschaftlichen Sinn und Wert des Kredites ist im hochsten
Grade abwegig. Das Kreditwesen hat fir die marktwirtschaft-
liche Ordnung weitaus grossere Bedeutung, ganz abgesehen
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davon, dafl ohne Kredit kein Sparen msglich wire (oder nur

sehr beschréinktes Naturalsparen), wiirde unsere Wirtschaft oh-
ne das Kreditwesen mehr und mehr in alter unabsetzbarer Ware

ersticken, Wenn ndmlich die Spartiitigkeit vom heutigen Tag
Konsumguter auf dem Markt bel@ft, die mittels des Kredits

(d.h. mittels der entsprechenden Rate bereitgestellter " mone-

tirer Anspriche" auf diese Giter) weggekauft werden, dann
ist der Markt um diesen Teil der Guterzufuhr entlastet, es
kann nun weiterproduziert werden, Wenn dann der Sparer
Ubers Jahr oder noch spiter seine Sparrate zurtickhaben will,
dann erfolgt die Riuckzahlung aus Tilgungsraten, die von den
Kreditnehmern aus neuen Marktbelieferungen eingenommen
wurden, Somit ist der Markt also zu dieser Zeit der Kredit-

rUckzohlung mit never, frischer, moderner Ware versorgt. Der

Umlauf des Kreditvolumens bewirkt also volkswirtschaftiich,
dafB sich im gleichen Turnus auch das Gistervolumen zum all-
gemeinen Vorteil fortgeseizt regeneriert, erneuert,

55) Fuhren wir jetzt unseren Modell=Versuch zuende: Wir ha-

ben die wesentlichsten binnenwirtschafttichen Vorgénge bis
zum Abschlufl einer Produktionsphase durchgespielt - wir

kdnnten die einzelnen Dispositionen auch anders und verzweig-
ter zum Zuge kommen lassen, ohne dass etwas Grundsitzliches

sich dndern wirde - wichtig war aber, daB8 wir den letzten

Teil der entstandenen "monetdren Ansprisiche" , die der Verfi-
gungsberechtigte nicht unmittelbar auf dem Markt geltend ma-

chen wollte, im Kreditsystem zur Disposition gestellt haben.

Da dieser Vorgang - wie jeder volkswirtschaftliche Vorgang
- die Geld- und die Guterseite berithrt, haben wir den in
der Theorie meistens aus dem Auge verlorenen Vorgang auf

der Guterseite mit unseren roten Kollis sichtbar gemacht; und

so wollen wir jetzi bei diesem Status eine Zwischen-Bilanz
machens
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56) Wir setzen alle Daten ein, wie sie auf dem Tisch liegen
und aus der Aufzeichnung der Geschiftsvorfalle zu Buch
stehen, Guter-Kolli, Geld und Guthaben missen also wie
bei einer betriebswirtschaftlichen Bilanz-Aufstellung richtig
gezdhlt und genau eingesetzt werden,

Dabei bedienen wir uns des Vordrucks zur " Geld-Guter-Bi-
lanz" - dessen Text man auch im Bedarfsfall fur einen grés-
seren Teilnehmerkreis an die Tafel schreiben kann -,

Geld-Giuter-Bilanz

[t o T v o o

AKTIVA = Guter PASSIVA = Anspribche auf

___________________________________ Giter .
1} Marktbestdnde 1) Bargeld
in Kolli (a 1000, -~ M) Kassenbesttinde:
bei A..... O Bank o=
B..... O Adam ........ 15,000.--
R ¢ Bedom ....... 30,000,--
D..... O Cedam .eveivvvensnesaa==
Edam ....... 20 Dedam ..viiivnnennese—
Efdam ...... 110 Edam ...... . 80,000,-~
Gedam ¢.vu.. 70 Efdem ....... 35.000,--
Gedam ...... 40.000,--
2) Bestdnde 2) Forderungen auf Geld
im Kreditsektor 80 = Giroguthaben.....

Adam  ....... 80.000.

Guter-Kolli (je 1000.-- M)  Anspriche auf Guter
ceases 280 .e... M 280.000.
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57} Unsere Zwischenbilanz zeigt jetzt an, daBl durch die Wert-
schgpfung von Adam und seinem Unternehmen (140 Kolli ./,
6Q Kolli Aufwand und Verbrauch) ein Zuwachs von 80 Kolli,
bzw. 80,000, -- Moneta entstanden ist, der sowohl im Guter-
sektor als auch im Geldsektor seinen Niederschlag gefunden
hat. Diese Gleichgewichtigkeit der Verianderung gegeniber
dem Anfangs-Status beweist zwingend, daf bei den bis jetzt
durchgefijhrien Dispositionen kein Nachfrage-Uberhang ent-
standen ist, obwohl es zu einer Vermehrung der sog. "nach-
fragewirksamen Geldmenge" - wir sagen besser: der " mone-
téren Anspriche auf Guter" gekommen ist.

Wenn bei dem augenblicklichen Status liquidiert werden muf3-
te, kénnten alle Anspruche 100-prozentig befriedigt werden -
wonach die Kaufleute E und F ihre Geld-Eingtinge allerdings
abschliessend zur Einlgsung ihrer Wechsel zur Notenbank zu
bringen htitten. Damit wiren genau in dem Augenblick, in
welchem keine Ware mehr auf dem Markt ist, auch die letz-
ten " monetdren Anspriche" auf Ware verschwunden und er-
loschen, -

Wir fahren nunmehr fort, wo wir die Produktion Dedam unter-
brochen haben:

58) Der Unternehmer Dedam ~ der an Material und Lshnen
bereits 80.000. -~ Moneta aufgewendet hat - soll jetzt seine
Produktion genau so zuende bringen, wie wir es bei Adam ge-
sehen haben, Wir nehmen aber an, er beliefert den Markt in

2 Partien, da er nicht seine ganze Produktion auf einmal ver-
kaufen kann, Es ergeben sich jetzt folgende Geschuftsvorfslle:

2¢) Dedam liefert an E

100 Kolli 75.,000.-- Kasse S/ Waren H
Edam zahlt ./,
25 % Rabatt 75.000,-- Waren S / Kasse H
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2d) Dedom liefert ferner

an G 40 Kolli 30.000.-- Kasse S/ Waren H

Gedam zabhlt bar

/o 25% 30.000.-- Waren S / Kasse H
2e) Dedam bringt Erlos

zur Bank 105.000,-- Kasse H / Bank S

Bank bucht Einlage 105,000,-~ Kasse S / Dedam H

Da der Kredit nunmehr getilgt ist, werden die 80 Kolli " Mi-
nusware" jetzt aus dem Markt herausgenommen (die "echte"
Ware liegt bei den Héandlern).

2f) Handler Efdam zahlt

Geld ein 35.000.-- Kasse H/ Bank S
Bank bucht kurz-
fristig Einlage 35,000.-- Kasse S/ Efdam H

59) Mit diesen restlichen Dispositionen haben wir nun alle
aus den beiden Produktionsprozessen hervorgegangenen An-
spriche zum Zuge kommen lassen, Wenn wir jetzt Bilanz ma~
chen, wird sich das Bild wieder verdndert haben:

Geld-Giter-Bilanz

Y iy e ] —— —

(SchluB-Bilanz)

AKTIVA = Guter PASSIVA = AnsprUche auf
S, e Glter
1) Marktbestéinde 1) Bargeld
bei Adam ...... 0 bei Bank-Kasse ......
"  Bedam .,.,. 0 ' 140.000,~-
" Cedam ..... 0 " Adom 15,000, -~
"  Dedam ..... 0 " Bedam  30.000,--
" E&dam ..... 120 " Cedam -
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bei Efdom ..... 110 bei’ Dedam .-

" Gedam .... 110 " Edam - 5,000,--
" Efdam -
" Gedam 10,000,-~
2) Bestéinde im 2) Giro-Guthaben:

Kredit-Sektor .... 0 a/Konto Adam  80.000,--

n Dedom 25,000,--
" Efdam 35.000.--

Guter-Kolli (1000, -} Anspriiche auf Guter
sssonnw 340 -coooM 340.0001__

60) Mit dieser SchluBbilanz schlieBt unser erstes Planspiel ab.,
Fassen wir die Lehren kurz zusammen:

1} Grundbedingung der wirtschaftlichen Stabilitat ist das
Gleichgewicht zwischen Guterangebot und monetédren An-
spriichen auf Guter, Die Stdrung dieses Gleichgewicht~-
Verhgltnisses bringt die Konjunkfurschwankungen (Inflation
oder Deflation)

2) Die Vermehrung der "monetiiren Anspriiche” (= Geldver-
mehrung) ist jedoch nicht ohne weiteres eine Gleichge~
wichtsstdrung, -

-~ sie ist es nur dann, wenn sie nicht mit einer Guterver-
mehrung konform geht,

3) nach der Systemordnung des Kreditwesens kdnnen im Ge-
schiftsbereich privater Kreditinstitute (Geschéftsbanken,
zum Unterschied von Notenbanken) Guthaben {Giralgeld)
nur entstehen, wenn zuvor eine Gitervermehrung erfolgt
ist, Die Vermogenszunchme der Volkswirtschaft die in der
Vermehrung der Warenvorrdte liegt, schldgt sich im kurz-
fristigen Kapital der Giro-Einlagen nieder,
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